

開墾大嶼山舊話

1

客洋鱉

在太平洋戰爭爆發前夕，香港



國際形勢已擇相當緊張，假使爆發一場世界性的戰爭，而香港島上仍然保持這龐大的人口，不加疏散，那是十分危險的。因此，政府當局實行未雨綢繆，於是有開墾大嶼山的計劃。

大嶼山是香港島西方的大島，比香港島大得多，可是，因為不會開發，雖然有大澳、東涌、梅窩這三個被認為繁庶的地方，實際上仍然沒有什麼消息，荒蕪的地方佔了百分之九十以上。

政府專局的開闢大嶼山計劃，注重移民，亦即着力於分散香港本島過多的居民這一點，所以，具有經濟意義的生產問題，是次一步驟的事情。

一九四一年三月一日，打出開發大嶼山的第一炮。醫務總監司徒永聲召集官紳，到衛生局開會，到新界北約理民官府司巴爾福，香港教會社會服務部主任於理懿，李佐臣，龍成坤，譚煥堂，李耀祥，麥奇醫生，C.N.李，T.M.董，西商簡杜，威牧師。**四一·七·廿七**

開會後，司徒永聲闡述開墾大嶼山的理由及其辦法，之後，即決定成立一個中央委員會，綜理一切，並設小組委員會，分工合作。小組委員會之下，分設下面六組：農業組，家庭組，住宅組，市場組，衛生組，交通組。（未完）

開墾大嶼山舊話

(三)

歐洋客



二月廿八，打出  
開鑿大銀山的第一  
一炮，衛生總監  
司徒永覺召集官  
紳們，開了一次  
會議，便決定了

離民和失業居民的生活，使他們能够從事廣泛的營殖，增加供應本港糧食等物的數量，降低本港居民生活程序；二、改善市區衛生。現在有許多貧民住在貧民窟，絕不適合衛生，妨礙衛生的改善，把他們遷移到大嶼山，就可以改善他們本身和本會的衛生情形；四、有多送回到本港的難民，若有辦法回到中國大陸，也可以給予容身的地方。

至於開發山林法，或當時有宣佈是：一、清掃村落，若未建設在大嶼山南便的斜坡，即由銀礦發石墨，匪手由下涌到西岸的大澳，政府將來在這些地方作如下的設施：改善衛生，公共食水，公共廁所，誤食食庫。此外，並供應建造平民屋所需要的一日材料。房屋，耕牛，各種農畜品種子，都將無障礙。

（未完）

更正：昨稿（一九四一年二月一日）至（一）交換期（共十三行）

係誤登。應取消。（一、七、十八）

# 開墾大嶼山舊話

## (三) 繫洋客



### 二、由政府

當局撥出若干面積，給與移民，從事耕種，等到相當時期，再由政府當局定一個最低的價錢，售給移民，完全歸移民所有，由移民自己管理耕種。不過，移民不能够把這些耕地轉讓別人，除非獲得政府當局的同意。三，政府當局並且根據各地需要情形，建築蓄水池，並幫助肥料，同時，增加小輪，航行香港和各墾區之間，便利移民運輸交通。四，開始的時期，政府當

給移局對於這些移民，供應若干膳食，每月發給菜餚兩回。五，政府當局稽察移民需要，在必要時，設立學校，教育移民的子弟。六，將來移民區內，施行自治制度。

至於進行步驟，是要成立一個開墾委員會來主持進行。  
正一、七、廿九

徒永晉一九四一年三月一日，醫務總監司徒永晉第二次召集官紳，到衛生局開會，到新界北約理民府司巴爾福，香港教會社會服務部主任于理堅，李佐臣，顏成坤，譚焯堂，李耀祥，麥奇醫生。C N 李，T M 黃，西商簡杜，威牧師。

開會後，司徒永晉闡述開墾大嶼山的理由及其製法，之後，即決定成立一個中央委員會，綜理一切，並設小組委員會，分工合作。小組委員會之下，分設下面六組：農業組，家庭組，住宅組，市場組，衛生組，交通組。未完。

# 開墾大嶼山舊話

## (三) 豪洋客



中央委員會  
的委員名單是：

(五) 南生利：司徒永覺（組長）政  
府難民營委員會，依律（女），CN 李  
勳，劉德諧，楊俊善。

(六) 交通組：顏成坤（組長）林銘

委員會成立以後，經過好幾次會議  
，一切進行都逐漸具體起來了。

三月十日，家庭組組長李佐臣，宣佈優待移民辦法，要點三項：一、凡屬

移民，負責到各區墾地而墾的，得向香港政府申請領取耕地，自由耕種五年，那

塊耕地便屬他本人所有，永遠是他自己

享受不計租植的優先權，五年之後，那

塊耕地便屬他本人所有，永遠是他自己

在耕租用。香港政府也予以歡迎。(二)

在開始初期，香港政府對於移民給以種

種幫助，如建造木屋，分派肥料，分

派種籽，並設置燈，醫院，衛生設備，分

其他公益事業，所有移民，都無條件的

享受。三、分配開墾地域，將來或探討

方法。未完。四、七、廿

小組委員的名單是：(一) 農業組  
：威牧師（組長），江瑞英，古瑞庭  
，李兆英，雷蔭熹，張春輝，龍孫。  
二、家庭組：李佐臣（組長）郭泉，譚  
煥堂，曹學愚，陳海生，呂雲，依律  
女，T N 黃。(三) 住宅組：蕭浩明  
，格理，康合爾。(四) 市場組：李龍  
群（組長），謝家寶，曹學愚，李冠春

開墾大嶼山舊話

(五) 驚洋客



三月十六日

，擬定大炳山攀  
殖區多處，銀鑛  
灣方面，左右共  
劃定四處，南田  
一處，石壁灣一  
處。預定在銀鑛  
田和石壁灣兩處

遷方面移民十萬口，南田和石曉灘兩處約移民五千口。

旨，目前是在教育一段從本地逃到香港的難民，與予不能無持半殖民地居民，對於資本家全國安樂園利的，就要予以排斥當限制。居民如要離返墾地，只要填寫格式紙，送達中央委員會，如果審查合格，就寫信通知申請人，移往墾區。先由政府建造公共住宅廁所等，便利移墾者的居住。  
此後華天夏，主管方面爲了移民衛生，特派瘧疾專家，前往各墾區研究，規劃一切。爲了工作迅速起見，首先開闢渠道，並噴射消毒藥水。因爲各墾區漫山遍野，草長及膝，隱藏病蚊極多，在當地居住的居民，仍不能抵抗溫帶瘧疾，從都市前往的人，恐怕更容易感染，不能不嚴加注意。爲了執行這種艱巨工作，打算在大坑難民營徵招壯丁，組織民團和治毒隊，前往墾區工作。規定每個人每天工錢十五元。當時清打算祇是打算，還不曾付之實行。  
（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四八一（六）

蠻洋客

香港



到廿六日，

銀鑛灣方面的開

墾區，已經勘定

三個地點：第一個，在銀鑛灣的

北岸，位於一條溪流的東

面，面積約三萬英方尺，但是

有耕地十英畝，水源甚為豐

富，不怕天旱。

第三個。地點在貝澳，距離銀鑛灣不遠，面積約三萬英方尺，但是建設新村的面積祇得四英畝，至於耕地面積，共積約三萬方英尺。打算翻出一半面積建設一條新村，還有草地甚多，除了山坡，有耕地約二英畝半，次等地十五英畝。這一舉措，水源充足，可以供給數千人使用。第二個，靠近銀鑛灣，在梅窩的南部，面積和前述的一個相同，有耕地三英畝六分，次等地六英畝，此外，還有可以填築山坡很多。可是，水源方面，平時不成問題，天旱就不能够大量供給。從此，中央委員會的工作，更繁雜，因為計劃宏大，不是晝朝晝夕的工夫，能破完成。分析當時的工作，就有如下這幾項：一、實行開墾時，先行移民五千名前往，然後請察社會人士對香港政府的開墾大嶼山計劃有什麼反響，才再決定以後的移出數字。二、中央委員會各委員前往大嶼山各區勘察之後，督到銀鑛灣水源充足，梅窩風景幽雅等等，認爲開墾大嶼山來疏散香港過度稠密的人口，是理想不過的。三、對所有香港政府轄下的難民營難民，凡申請領地開墾而被認為合格的，就給予便利，使他們增加。一宋元

# 開墾大嶼山舊話

四一八二（六） 賽洋客



## 四，賽區的

衛生及清潔設備，打算依照新界八鄉及其他農村內的難民營，與乎元朗上水等地的衛生設施一樣。

當局謂領耕地，轉給貧民開墾。一，惠陽商會在四月一日組織了一個「協助昂屬難民移植爛頭島（大嶼山的英文譯名）委員會選出李產彬，李天培，許誠成，黃育根，陳達三為委員，即席認捐國幣三萬餘元，作為移墾費用。二，潮州同鄉會打算召集全港潮僑，組織一個大規模公司，開墾大嶼山，籌備委員會開過幾次會議，起草了組織大綱，認股審等。公司的組織，在於集中全港潮僑的財力，認股多少絕不限制，將來進行向政府領地一批，然後分別將失業潮僑移往開墾。三，林西河堂宗親總會，也開辦失業宗親登記，如果到大嶼山墾殖的，可以先行報名，然後齊領地開墾。

這時候，若干僑團已經準備向政府夠自己移往村落居住的。這種房屋，將來根據他的家人多少而分別大小，同時予以標明分別。

（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八三

洋客



四月一日，

當局發來消息，  
幫助移民以肥田  
料，這種肥田料  
，並不是市上售  
賣的人造肥，而  
是各地收集所得

的大糞，運到大嶼山去，放進新建的化  
糞池里，使用化學方法，提取所含淡氣  
，用以灌溉農產，功用與原人肥糞無異  
。

十四日，中央委員會當局決定了移  
民地點十二區，新界西貢佔二區，大嶼山  
佔九區。大嶼山方面：在銀鑛灣東便，  
土名育塘；第二區在銀鑛灣的西便，土

名十頃；第三區在十頃的背後，叫做貝  
澳，由貝澳沿海岸線向西斜下，就是第  
四，五，六，七，八，九各區，第四區  
在散石灘對上。第五區土名長沙。第六

區土名唐福。第七區土名水口。第八區  
土名涌口。第九區在涌口的西南。以上  
各區，以第八區涌口的面積為最大，第  
九區面積最小，每區打算收客一千人。  
當局打算先在西貢的第二區，大嶼山的  
第一，第二，第三各區開墾，移民共五  
千人，都是貧民。

當局指定這些舉區，都是大嶼山南  
面的海岸，因為這里和香港本島交通較  
為便利。為了使各區加強其連貫性，打  
算在銀鑛灣方面，建築一座碼頭，伸出  
海面二百英尺，然後修築道路，以銀鑛  
灣為起點，經過貝澳，直達九個舉區，  
這樣香港與舉區之間，都能够緊密連繫

了。（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八四

(九) 賓洋客



在開墾進行中，有人提出一個問題：自己買地皮來建造房子

請表格還沒有發出，當局要來一次解釋的原因，原來規定領取墾地者，可以免費五年，五年期滿之後，再由政府以最低廉的價買給耕主，後來當局想把五年的期限減少。

關於領地開墾手續，衛生局曾發出佈告，使移民週知，布告的大意是：凡是要查詢領地開墾的事情的，可以寫信給皇后大道中二號萬國大廈政府衛生處。信裏要寫明姓名，住址，種族，出生地點。出生日期，在香港居住若干時日，過去和現在的職業，從業若干時日，類屬子女有若干口，各子女類屬是男是女，其年齡若干，其人和申請人有什麼關係，申請人的農業蓄牧及種植蔬菜的學識如何，申請想在那一區居住，申請人要種田幾多畝或方碼。

四月十六日，香港政府計劃在大嶼山方面找個地方，建設一個懲役場，把香港九龍的短期輕罪囚犯，解到大嶼山那里做苦工，以期解決香港監獄人滿之

患這個問題。

(未完)

# 開墾大嶼山舊話

四一八、五（十一） 賽洋安



申請人有漫  
有自己建造簡

寮屋給父母子女

居住的能力。申

請人在還沒有收

種以前，有沒有

維持父母子女的

能力，申請人有

沒有自備耕具田料種籽的

能力，申請人

在獲得不得轉讓別人的農業許可證之後

自己覺得滿意麼，這種許可證有效期

間為一個月，但申請人如實行種植及遵守

村規，儘可延長有效期間。此外，申請人還要說明要去大嶼山居留的日期與

乎攜帶子女幾人，及其子女的年歲性別

等等。

會是各組組長在香港總督府召集會議，討論進行，香港總督楊慕琦在出席指導，在香港政府管理下之各難民營難民，或在其他在香港政府管理下認為有馬上移往墾殖之必要的，另外就是中壢一帶露宿街頭的貧民。

之後，務務總監司徒司督即開始召人按承建築房屋，其形式是根據港府當局製訂的藍圖，大致和各區現有的難民營差不多，每一幢房屋，可以居住二百人，裏面設備有公共食堂，休息室，廚房，廁所，雜室等等。

在籌備開發大嶼山期內，截至五月止，向當局申請領地開墾的極多，一共有四百多人，其中以香港仔管轄九龍各處農民佔大多數。

港政府當局為利便大嶼山與香港本島互通，一面利用囚徒築路，一面計劃建築碼頭。（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八、六（十一）

黎洋客

五月廿六日



委員蔡寶田，  
發表開墾大嶼山  
初步計劃，據他  
說：政府打算先  
在大嶼山北部建  
造一批房屋，房  
屋的種類分為四種：  
一，碼石房屋，二  
，磚，三，木屋，四，茅屋。等到公  
開申請執行的時候，就分別按照居民的  
貧富力量選擇建屋的圖樣。大嶼山的南  
部不許建造房屋半山的土地也在居民申  
請租之外，完全留作政府用作公衆事業  
，如工廠農場之類。

後來，香港政府因為是年度支發戰

時防衛費用過於龐大，對於開墾大嶼山這一計劃，決定暫時擱置，但仍舊授權務總監司徒永覺主理一切，並致函怎樣利用私人資金之先行開發，而開發的地點不是大嶼而是西貢。

六月四日，中央委員會會議，出席的人物有司徒永覺（主席）巴爾福，馬了，華士葛，李耀祥，李佐臣，蔡寶田，顏成坤，楊俊達，依律。討論結果，議決，組織小組委員會，負責研究利用私人資金開墾大嶼山問題，選出李佐臣，顏成坤，李耀祥，蔡寶田，並以楊俊達及其他各小組委員為助，將研究所得報告中央委員會。至於中央委員會，則議決繼續存在，負責推動開墾進行。主席司徒永覺，在會議席上，將過去籌備工作，與今後開墾動向，詳細報告。

（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八七（十二） 蘭洋客



司徒永譽的

報告是這樣的：

也許各位仍然記得我在二月二十

八日那天，邀請

各位會議，我在會議席上，會把我的意見提出，並且依照了各位的意見，寫信邀請各界領袖擔任各小組委員會委員，分別主持安置、住居、農作、運輸、購買、醫藥、社會福利、保護、及教育等項事情，各小組委員，也曾召開好幾次會議，也曾到過大嶼山及西貢墾區地點觀察。各小組對於開墾計劃，都有良

好的建議，後來對於大嶼山和西貢兩地情形，經過好幾次詳細調查，對於各地食水供應，土地是否適宜農作，建造化糞池對農民供給廉價肥料等等，都相當明瞭，並日調查過香港政府能不能夠獲得額外的稅收。此外，像採花崗石、刈草，種蔗，賣水等等，牛奶公司、軍營周和商業團體等，對於這些都感到興趣，準備經營火酒和蔗糖等工業。

司徒永譽又說到二月廿六日總督給他的訓示，叫他計劃開墾事情的經過情形，他說：三月十九日總督寫信給我，說他希望趕快草成一個農業計劃，並且要我來起草，我於是在四月十五日把草擬的詳細計劃回覆總督：在大嶼山設立三個農墾村，在西貢設立兩個農墾村，估計共需開辦費十二萬二千二百七十元，經常費二十四萬零五百三十二元。

（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八八（十三） 賴洋客



經常費大部

份是給作資助移

民的，每月每

移民六元，共二

千名，為期十二

個月，期滿即止

，不過，這種經

常費因為補助移民和延長補助時間種種關係，比較原定數字要大得多。

到五月十四日，我送給總督一個備忘錄，對於兩個墾區所需的經費有所說明。後來總督再批示，叫我再行起草兩個計劃，交政府再行啟用，其中一個計劃是關於利用私人資金開墾的，這一個計劃如果由政府採納施行，那末，政

府對於土地方面，答應給予移民以極便利的條件，並且答應給予其他技術上的協助。其餘一個計劃，是關於西貢開墾的。

五月廿一日，把我修正的建議回報總督，建議在西貢的墾區收容一千人，計二百家，開辦費共四萬零四百六十元，第一年的經常費九萬三千七百八十五元，這種經常費是按照每人每月給予補助費六元，以滿十二個月為止的。在大嶼山方面的兩個墾區，也收容一千名移氏，計二百家，開辦費要四萬七千一百二十元，經常費十萬零九百元。這些經常費也是按照每人每月給予補助費六元，以滿十二個月為止，總共要七萬二千元。

目前的問題，是私人投資問題能不能夠使前述的建議付諸實施呢？

（未完）

# 開墾大嶼山舊話

四一八九

(十四) 豪洋客



依照我的看法，分爲兩層，其一，能够便利因本港人烟稠密而無房屋居住的，與乎因爲家鄉淪陷不能返回原籍的；其二，能

够因此鼓勵居民從事農作，加增本港的糧食供給。到昨星期一日，總督曾和我討論前項問題，表示這種辦法有利，能够同時容許補助的和自資的兩種墾民。最後，總督叫我把墾區地點送交土廳攷察，以便進行。司徒永晉這一番說話，就結束開墾大嶼山這一運動，因爲不久到十二月八日就爆發了太平洋戰爭，利用私人資本去開發大嶼山和西貢的計

劃也化爲烏有了。

戰事結束之後，香港回復了常態，才又有些團首領，發起開墾大嶼山，毫無計劃的，浩浩蕩蕩去大嶼山攷察，幾百人坐了三旬鐵船去到大澳，擠在茶室裏面吃點心，或逛在市上買鹹魚，一聲開行，又搭原船繞過鷺翼角，到達大嶼山南面的石壁對開海面，等了幾句鐘，原來有幾個人（不到十人）從大澳跑路到石壁去「攷察」，要幾百人拋在海面恭候他們回來！這樣就「攷察」完了！

後來有幾個街坊會要繼續去攷察，規模和組織倒有點像樣，攷察的目的地是梅窩，把團員分成若干組去攷察，各有各的任務，各有各的目的，在梅窩逗留了整天，有人遠足到貝澳方面，結果，大家綜合攷察所得，總算造成結論，不負此行。不過，這一次攷察完了之後，就沒有下文了！（完）